

6 经营故事 Business Story

“我们总在想,为什么消费者一定要选择你?”良品铺子董事长杨红春喜欢用类似的反问,“逼”着自己不停地思考顾客究竟要想什么。

杨红春:良品为顾客而变



一款名为“脆冬枣”的零食成了良品铺子今冬的“爆款”,单品销售额逾3000万元。“脆冬枣”的爆红,有些意外,却又在预期之中。意外,是新顾客流露出来的疑惑。这款冬枣,其貌不扬,又非进口,怎么就能卖到供不应求呢?但这一切,尽在良品铺子董事长杨红春的预期之中。在市场中摸爬滚打近10年,杨红春相信,消费者选择购买哪种商品,没有无缘无故的爱。

杨红春对“脆冬枣”的信心,源于公司对该枣进行了持续三年的研发。这款枣产自河北沧州,含糖量高,口感酥脆。但有一个致命弱点,鲜枣成熟期只有一个月,即便是冷藏,保质期也只有两周,过时即腐烂。这种枣,人们喜欢吃,但商家不敢进货。

有没有办法能延长枣的保质期又不破坏其口感?从2008年开始,杨红春带领研发团队历经三年攻关,终于研制出“低温脱水”工序:先真空低温过油,让枣脱水的同时营养尽量不流失,以保持甜度。再离心脱油,降低枣中含油量,以保持脆度。经此工序,枣的保质期得到了极大延长,同时糖分保持在60%以上,几乎接近鲜枣的口感,一问市即获好评。

“脆冬枣”只是良品铺子创业8年来的一个缩影。自2006年在武汉开第一家店开始,8年来发展到1400家店,2014年销售额达25亿元。

站对了台风口

关于创业,雷军有句名言,“成功靠勤奋是远远不够的,需要找到能让你飞起来的台风口”。所谓“台风口”,就是要跟上时代的趋势,在对的时间点做对的事情。

如果说互联网手机是雷军创业成功的“台风口”,那么中国经济的持续高速增长则是让杨红春飞起来的“台风口”。

来自国家统计局的报告称,改革开放以来,中国经济保持年平均9.8%的增长速度,到2006年时人均国民总收入步入到中等收入国家行列。人均收入的增长,必然伴随着人们对消费升级的渴望。

就在这一年,从一家上市公司离职的杨红春在武汉开了第一家店铺,专卖休闲食品“店铺能发展起来,就是抓住了消费者需求升级的机遇。”杨红春注意到,生活好起来后,人们对吃的要求也在提升,讲究是吃好而不是吃饱,对食品的品质尤为看重,哪怕是吃零食,也要吃得更有营养、更健康。因此,杨红春给自己的食品店起名“良品铺子”。

卖休闲食品,并不是杨红春的首创,当时一些商场和超市也在卖。一个新生的零食小店,该如何去跟包括家乐福、沃尔玛在内的大小商超抢生意?

杨红春调研后发现,消费升级后,人们购买零食主要来自四个方面的需求,一是源于感性,突然就是想吃点什么;二是源于理性,认为吃哪类食品会补充营养;三是旅行需求,在旅行途中,人们通常都喜欢吃点什么;四是社交需求,拿上一袋好吃的零食看望朋友是个不错的选择。

500余家台企 云南掘金

随着祖国大陆与台湾关系的持续改善,越来越多的台企看重边疆云南机遇,至2014年底,共有549户台资企业扎根云南掘金。

自1985年滇台两地建立贸易关系以来,截至2014年底,云南省累计批准台资企业549户,合同投资9.987亿美元,实际到位资金5.758亿美元。2014年,新批准台资企业20户,合同投资512万美元,实际到位资金632万美元。全年云台贸易额为4.29亿美元。

过去一年,云南通过“云台会”等平台,邀请台湾知名企业到云南考察;举办首届2014云南(昆明)台湾名品博览会,440家台湾知名企业参展,逾1500名台商在展览期间访问云南;呈贡台湾健康产业园等一批云台合作建设项目有序推进;高层互访频繁,吴伯雄等在内的台湾政商界重要人士来滇交流,云南省政府常务副省长李江、省委统战部长黄毅等10位省级领导率团赴台参访,每周16个航班与台湾直航,这些有力地推动了滇台经贸往来发展。

除了官方力推在云南刮“台风”外,随着云南建设面向南亚、东南亚辐射中心发展计划的推进,占据地利和资源禀赋的云南也正成为众多台企“西进东盟、开拓南亚”战略选择。

昆明台商协会会长詹茂胜告诉记者,事实上,加上还未登记的,现在大概有上千家台湾企业在云南发展。这些企业大多在农业等领域创业,对推动云南农业发展起到了积极作用。

云南省台办表示,今年将继续以“台企入滇、西进东盟、开拓南亚”为主题,突出云南区位优势,吸引台商入滇开拓南亚和东盟市场;修改和完善云南省台胞权益保护实施细则,切实使台胞的合法权益得到维护;继续抓好“十个一百”和25个云台合作项目的落实,推动两地经贸、文化等各领域交往和发展。

(王艳龙 杨钰洁)



不论是哪种需求,人们都希望商家能提供“多、快、好、省、美”的服务,于是一种以小包装、精选装、个性装为特色的零食在良品铺子亮相后,因挑选更便捷、食用更方便备受市场青睐。

“我们做的不是买卖”

在很多人看来,良品铺子生意越做越大。但杨红春却说,他们做的不是买卖,而是在研究人的需求。

人的需求,大体分为五类,衣、食、住、行、乐。良品铺子所做的,是“食”里面的一个细分领域——零食。“细分领域的市场比较窄,我们只有把工作做得更深入才有可能获得消费者认可。”

“把工作做深”的第一步,就是研究人们对零食究竟有怎样的需求。为此,良品铺子组建了约100人的研发团队,专门研究什么样的零食最受消费者喜欢。

比如辣椒作为一种调味品,在不同的省市所需调配的辣味是不一样的。湖北人喜欢酱辣,湖南人喜欢鲜辣,江西人喜欢酸辣,成都人偏好麻辣,安徽人则好咸辣。

再如,同样的花生,湖北喜欢蒜香型、五香型口味,而在湖南则是原味花生卖得最好。

即便是同一座城市,在不同地区所需的口味也有差别。以武汉为例,光谷和江汉路商圈,以年轻人居多,他们的口味偏重,辣味、甜味重一些,而老小区的居民则更喜欢清淡的食品。

“我们总在想,为什么消费者一定要选

择你?”杨红春喜欢用类似的反问,“逼”着自己不停地思考顾客究竟要想什么。

“参与食品生产每一环节”

顾客想要的食品,最重要的有两点:一是安全,二是口感好。要解决好这两个问题,杨红春决定从食品的源头着手。

在传统的零售模式中,通常是由各个食品厂家直接提供产品,然后在各商超等终端销售,生产与销售是两个不相干的环节。良品铺子决定颠覆这种模式,将终端卖场深入到生产一线,与厂家共同生产。

瓜子是休闲零食中必不可少的一种商品。良品铺子与专门生产瓜子的厂家——武汉旭东食品有限公司合作,双方一起到新疆、内蒙古等地找原料。那里有一种上好的瓜子,成熟期只有25天,每年9月份良品铺子都要和旭东一起去提前“抢”货,否则去晚了只能买别人的“二道货”。

“抢”货,只是良品铺子的第一步。如何与厂家一起生产成品,才是最重要的。为此,良品铺子还参与到厂家生产标准的制定环节中。

良品铺子商品中心总监王正光还讲了一件有趣的事。葡萄干在制作过程中,当地人通常会将葡萄放在戈壁滩上自然晾干,这种做法虽能保持原有口味,但很容易混进沙子。沙子很细,肉眼看不到,但吃进嘴里口感不好。

对葡萄干,一些商家并不会对其中的沙子进行处理,因为若用水清洗,一来会影响甜度,二来容易变质腐烂,是件吃力不讨好的事。

良品铺子经三年研发,终于攻克难关:用20℃-25℃水清洗,水温高了糖分会流失,水温低了又冲不掉沙子。还设计出特殊的漏斗式清洗槽,保证在清洗过程中,让细沙与葡萄干分离,再经快速烘干杀菌,从而让葡萄干既没有了细沙,又保持了原有口味。

杨红春将良品铺子的这种行为称为全程品质管理的产业链模式,除了与厂家一起制定有关含糖量、含水量、酸度、饱满度等标准外,还自己制定了质检标准。“所有的食品,除了要通过厂家和监管部门有关检测

外,到良品铺子还需要经过严格检测,合格了才能上市销售。”

从这个角度来理解,良品铺子也是一家食品厂。在其产品的包装袋上,通常会有这样的表述——委托单位:湖北良品铺子食品工业有限公司。被委托单位:某食品公司。这表明,与其他的销售商相比,良品铺子对其售卖的食品比生产商更处于主导地位。

杨红春说,良品铺子要做的,就是要参与到从原料采购到成品销售的每一个环节中。

“以销定产,以量补货”

正因为“一竿子插到底”介入全产业链生产,良品铺子的售卖模式也不同于传统零售商。

传统零售模式,是由厂家先生产,然后送到商场或超市销售。商家卖了多少,厂家再补多少货。良品铺子则颠覆了这种模式。

良品铺子采取的是一体化供应链体系,对于销售量与补货量控制得非常精准。货卖掉之后,电脑系统会自动生成补单,参考店面规模、地理位置、销售速度等因素订单会自动平衡。既可保证1400家店不会出现断货,又不至于出现存货积压现象,可以从容以销定产,以量补货。

“货卖了,才开始生产,是良品铺子的特色。”杨红春说,这种模式除了可以从容补货之外,还能缩短库存时间,让零食更新鲜,因为工厂一次只生产未来三天要销售的货。

采用一体化的信息管理系统,也是良品铺子能管理好1400家店的秘诀。

连锁店的扩张,主要有直营和加盟两种方式。良品铺子开发中心副总监王继派介绍,公司在创业早期,提倡让加盟商参与店面的营运和管理,但很快问题就出现了。最明显的问题是加盟商招不到员工。另一方面,加盟商各自为政,标准化的缺失导致管理出现混乱。

“若继续按照传统加盟模式的道路走下去,还可能出现终端零售产品混乱、质量安全难以得到保证等更为严重的问题。”王继派说,为避免重蹈有些开放加盟企业的覆辙,公司决定修正加盟模式。

修正后的加盟,采取类似投资的操作方法:加盟商只需提供门店、缴纳一定的加盟费和首次进货的货款,门店的一切运营活动,从装修到人员招聘和管理、促销活动、商品定价及配送等,全部由良品铺子总公司负责,“这种方式的好处是对所有店铺都能有效管理,可降低市场风险。而加盟商相当于投资者,当的是甩手掌柜。”

虽然每一家店的日常运营仍由总公司负责,但每家店拥有一定的自主权。

“生意的本质,就是研究产品与顾客需求的关系。”杨红春说,谁研究得更深入,谁与顾客贴得更近,更好地把握顾客新的消费习惯,谁的生意就能做得更好。这一点,不论是在传统经济时代,还是互联网经济时代,都是如此,只不过互联网时代对商家提出了更高的要求,因为顾客的需求更加多元化和个性化了。

(何辉)

巾帼雄心

——记伊力特酒三厂包装女工于积枝的先进事迹

新疆伊力特公司酒三厂包装一班班长于积枝,在平凡的岗位上,用自己的一腔热血,带领全班每年保质保量地完成厂里下达的包装生产任务,2014包装各类白酒完成计划任务的115%,包装白酒质量合格率达100%,连续3年被公司评为双文明先进个人光荣称号,用自己执著的情怀为伊力特包装事业倾注了一腔热血,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,被誉为伊力特公司白酒包装质量的把关人。

质量是企业的生命,她深知自己担子上的分量,于积枝说靠一个人的力量是抓不好质量的,只有全员抓质量才能奏效。通过多年的历练,她在抓质量上探索出一条“道”,那就是全员抓质量。在保证质量上做到事前预防,每日的班前会上,她特别强调今天包什么酒,任务时多少,哪些工序会出现质量问题,要多加小心等等,并且将人员合理分配,让合适的人员进入合适的岗位。将每日的工作当作一场“战役”来打,只许成功,不许失败。如果班里包装新品,她就会向主任询问哪个班包过此类产品,并去请教该产品容易出现质量事故的环节以及采取的防范措施等,她又不厌其烦地给员工一一指点,直到抽检合格,脸上才露出欣慰的笑容。如果自己班第一个包装新品,她就让大家从洗瓶、验瓶、贴标、装箱等工序多加一道“防护墙”,并且和大家及时沟通、交流、群策群力的杜绝质量事故的发生。

通常班里来了新员工,一般都安排在缸上洗瓶,员工们的责任感和质量意识特别强,唯恐新员工洗不干净瓶子影响了质量,这时,不用任何人说,她就会主动上前热情地一一指点、示范,直到规范为止。

一年前,有一个女工来到包装一班,她的特点是心细、动作慢,从洗瓶、验瓶、贴标等各个岗位试岗后,由于总是比别人慢“半拍”,影响整体功效的提高。根据她的具体情况,班长专门让她上瓶子,即检验瓶子的内外质量,又练速度。一年来她就成为班里的第一“上瓶高手”,速度又快、质量又把得紧,绝不会有一个“问题”瓶从她手下“溜走”。

于积枝说,我不需要员工面面俱到,什么都精,需要的是“一业”精,只要把一样练精了,那你就是最优秀的员工。

在伊力特酒三厂包装一班,自检、互检工作做得特别好,员工以“企业在我心中、质量在我手中”为宗旨,在认真做好自检工作的同时,互检工作一刻也不放松,下道工序一旦发现了问题,责任人即便被班长扣分也不会埋怨对方,而是充满了感激,她们已经达成了共识:“互检”可以将哪怕是一点的质量事故杜绝在萌芽状态,确保产品100%合格出厂。

于积枝深知,带好一个班不是件容易的事情,要让大家有一种积极的心态,满怀激情的投入到工作和生产中,为此,在平时的工作中,她对班员十分关心和爱护,她常说:我们包一班是师级“巾帼文明示范岗”先进集体。为此,我们全班女工一定要珍惜这来之不易的荣誉,在日常工作中,她总是比别人早来半小时,将洗瓶水提前放好,以便员工一来就可以工作,下班后,她还要仔细检查水、汽阀门是否关好,工房电源是否切断,直到没有问题才放心回家。

于积枝十分重视打造节约型班组活动,在洗瓶工序中,教导员工在洗瓶中做到轻拿轻放,把损耗率降到最低点,仅此一项,每月为厂里节约资金上千元,为了在全班女工中树立共同节约的意识,她把积极推进构建和谐班组为己任,在本职岗位上节约一张纸、一度电、一枚商标为基础,大力弘扬勤俭节约企业的思想,使全班在本职岗位上形成节约意识,并成为员工们的自觉行为。

作为班长,伊力特酒三厂包装一班是一个团结战斗的集体,从女工的点点滴滴就可以折射出她们的风采。记得2013年的冬季,女工安玉萍家的暖气管出现事故,造成她的头部受伤,全班女工自发组织去探望她,并购买营养品,着实让她感到大家庭的温暖。2014年的秋季,该班女工王大秀在上早班时,因天气比较黑,不小心撞在了堆在路上的玉米堆,造成腿部骨折,在家休养阶段,于积枝带领全班的同志又去她家探望,让她备感包装一班集体的温暖……

二十个春秋,于积枝在平凡的伊力特包装工作岗位上默默奉献,无私奉献,以一个兵头将尾的楷模现象,带领包装一班全体巾帼英雄成为新疆第一酒包装质量的把关人,为伊力特公司产品质量的稳步提高倾注了一腔热血,多次得到公司的表彰奖励,从而演绎了一曲曲当代伊力特包装女工敬业奉献者之歌。

(伊直)

楚源公司:荣获市文明窗口和服务标兵称号

1月27日上午,从安徽淮南市第四届创建文明行业工作先进集体和先进个人总结表彰会上传来喜讯,国投安徽楚源工贸有限公司新集宾馆获得“淮南市文明窗口”荣誉称号;楚源新集宾馆服务员杨培宁获得“淮南市优质文明服务标兵”荣誉称号,这是楚源公司继刚刚获得第十六届淮南市“文明单位标兵”称号后,又一综合市级荣誉,为新集矿区综合文明创建工作增光添彩。

楚源公司认真落实省市文明委和文行委有关文明创建工作方针政策和工作部署,在宾馆、幼儿园、“两堂一舍”等各个窗口服务行业中,结合“为民服务,创先争优”活动目标任务,大力开展“文明窗口”评比活动,不断拓展深化、创新发展创建文明行业活动内涵,并牢固树立“服务人民、奉献社会”的宗旨意识,推动创建文明行业活动向广度和深度延伸,扎实推进社会主义核心价值观体系建设,为建设文明开放和和谐的淮南作出了新贡献,在《关于表彰淮南市第四届创建文明行业工作先进集体



和先进个人的决定》(淮文行委发[2015]2号)文件中榜上有名。

楚源新集宾馆积极开展“工作流程、工作标准”贯彻工作,加强职业道德建设,努力提升文明服务质量和服务水平,圆满完成市级以上大型接待30多场,多次在全省和全国餐饮服务大赛中获奖,刷新省、市记录,得到社会和业内的一致认可,成为淮南西部地区较有影响力的餐饮服务

服务单位,“文明窗口”荣誉称号的获得可谓水到渠成。新集宾馆服务员杨培宁身为“90后”,珍惜岗位,勤奋踏实,文明热情服务,迅速成长为单位业务骨干,多次在国家和省级餐饮大赛获奖,刷新省市记录,获得国家二级技师证书,“优质文明服务标兵”荣誉称号正是对她努力工作的最佳褒奖。

(许广泉)

襄阳工厂召开2014年四季度QCD改善成果发表会

1月22日,东风德纳车桥襄阳工厂举行2014年四季度QCD改善成果发表会。工厂厂长助理葛华元全程参与,并与职能科室的科长一同担当评委。

与以往课题发表不同的是,本次课题发表采用“课题+小改善+感想”的模式,发表人全部由中干担当。共有11项改善成果进行了发表。改善课题选题覆盖面广,涉及Q、C、D、

S、M,其中降低成本和提升效率类各4项。

经过中干们热情洋溢的发表和对课题管理感想的诠释,评委们专注的倾听和精彩的点评。最终,由驻厂工艺科选送、副科长袁四新发表的《减亮Ⅲ、Ⅳ线资源整合》课题,装配车间选送、副主任董小红发表的《降低减速器装配1线故障强度率》课题,分别荣获一等奖。

工厂厂长助理葛华元首先感谢大家精彩的发表,然后对发表会做了总结讲话。他指出:一、中层干部参与的发表,目的是体现部门领导对课题管理的重视,同时营造工厂的改善氛围;二、课题发表从两个方面评价,课题本身的内容和发表人的发表,重点是课题本身的内容产生的实效性;三、对课题管理的感想,有些建议和总结讲的非常好,课

题管理部门和实施部门共同要思考各个小组反思的内容;四、这次发表的改善有很多还是比较有推广应用价值的,也起到了管理的实效。课题发表人知识的掌握,从工具的运用和改善的思想都在提升;五、希望工厂各部门之间也要有个交流,要善于寻求其他部门或者工厂领导的支持。

(宋慧萍 沈立志)